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Magyarok csillaga
irta: KOPERNICZKY KORNÉL

Mélyen megindult lélekkel üli meg 
évenkint az egész magyar nemzet 
első nagy és szent királyunk, István 
emléknapját. Busán sir fel évröl- 
évre a magyar nemzet ajkán ezen 
a napon az ősi fohász: Ah hol vagy 
magyarok tündöklő csillaga, ki vol­
tál valaha országunk istápja . . .

Ha teste az Isten rendelése és a 
természet örök törvénye szerint ki is 
lépett az élők világából : lelke azon­
ban együtt él a halhatatlan ma­
gyar nemzet leikével; bele olvadt, 
elkeveredett vele, áthatotta hatal­
mas és bölcs nemzetpolitikai szelle­
miségével, megerjesztette, mint ko­
vász a tésztát. S isteni csoda gya­
nánt itt maradt épségben örök 
szimbólumnak és Útmutatónak áldó 
és simogató szent jobbja is, amely 
egykor tudott nagylelkű szelídség­
gel jutalmazni, de szigorúan ke­
mény ökölbe szorulni is és ez a kéz 
900 esztendő távlatából is határo­
zott erővel mutatja a nemzet szá­
mára a második ezredév felé ve­
zető utat, amely bizonyára még 
soha sem volt olyan göröngyös, 
mint a most dúló történelmi vihar 
kavargásában. Milyen megnyug­
tató érzés most Szent István palástja 
alá húzódni és a tátongó örvé­
nyek között bele kapaszkodni szent 
jobbjába . .

A magyar sors mindig nehéz 
volt. Bennünket vagy nagyon sze­
retnek. vagy nagyon gyűlölnek. 
Gyűlölnek akik nem ismernek és 
szeretnek akik megismerik a titok­
zatos magyar lelket, a benne élő 
gazdagszinü szépségeivel. E két 
szélsőség között hányódunk, ver­
gődünk, de közömbösek nem va­
gyunk senki előtt sem, éppen ez 
bizonyítja különálló egyéniségün­
ket, amely eredeti viruló szin az 
európai népek lelkiségének virágos 
kertjében. Hányszor vetették sze­
münkre az ellenségeink, a megbé­
lyegzésnek szánt jelzőt, hogy ázsiai 
fajta vagyunk, menjünk vissza a 
keleti sztyeppékre, nem vagyunk 
Európába valók. Persze azok szeret­
nének bennünket Ázsiába küldeni, 
akiknek útjában állunk a duna- 
medencei központi tájban. Azok a 
népek akarnak bennünket Ázsiába 
küldeni, amelyeknek nem tetszik a 
magyarság küldetése, Magyarország 

történelmi missziós vállalása és sze­
repe ; amelyek tagadják Magyar­
országnak az európai keresztény 
kultúra érdekében évszázadok küz­
delmeiben hozott nagy erőfeszíté­
seit és véres áldozatait. Ezek hir­
detik, hogy a szentistváni állam­
eszme badarság, mert Szent István 
a nemzetiségek békés együttélé­
sét hirdette, ezek pedig a nemzeti­
ségek békétlenségéből akarnak poli­
tikai tőkét kovácsolni törekvéseik 
számára. Nem akarják elismerni 
Szent István gyakorlati keresztény­
sége nemes törekvésének jogos­
ságát : az egy ország területére 
gyülekezett nemzetiségek lelki 
harmóniára emelését.

A magyarság büszkén viseli ázsiai 
fajta jellegének testi ismertetőit, 
mert a lelke európai és áldozatosan 
keresztény lélek, amely elszakítha­
tatlan erővel kapcsolja bele az 
európai sorsközösségbe, amint Szent 
István elgondolta, aki kivezette né­
pét a fehér mén áldozati ligeteiből 
és a kemény ázsiai magyar lelket a 
szent keresztség vizével olyan sze­
líddé lágyította, hogy az dacos 
büszkeségében is képes volt lebo­
rulni a kőtemplomokban és térdet 
hajtott a keresztény oltároknál az 
Isten báránya előtt.

Szent István napján időszerű 
végigtekinteni a magyar múlton, 
lélekben bejárjuk a magyarság ezer­
éves fejlődésének útját, amelyre 
Szent István vezetett és számba 
vesszük eredményeit s duzzadó ön­
érzettel emelhetjük fel fejünket s 
oda kiálthatjuk a csutondároskodók 
felé: a magyarnak nem szégyen 
ázsiai eredete, hanem dicsősége, 
amelynek útját Szent István kemény 
elhatározásának köveivel alapozta 
meg örökerejüvé. A történelmi erők 
forgásában többször változott már 
a magyar nemzet sorsa, de rom­
jaiból mindig uj életre támadt, mert 
amikor a harci fegyvert a nála 
erősebbek kiütötték is a kezéből, 
akkor a szellemi fegyverekhez nyúlt: 
az Igazság és a Hit megdönthetet­
len erősségébe vonult — és győzött! 
Most, amidőn a magyar nemzet 
nagy megpróbáltatása idején áhita- 
tosan leborulva kiáltja: Ah hol 
vagy magyarok tündöklő csillaga?! 
— érezze meg mindenki, hogy 

István királyunk most sem hagyta 
el az ő népét, szelleme őrködik 
Magyarország fölött mindörökké, 
amig csak a magyar nemzet nem 
fordul el tőle, hűen kitart drága 
öröksége mellett. Mindazok a népek 
pedig, amelyek Istvánban nem az 
országépitő és államalkotó nagy 
magyar királyt tisztelik, hanem a 
hittérítő keresztény szentet, oldják 
fel lelkűket az egyetemes keresztény 
gondolatban és ennek a gondolat­
nak a világosságánál vizsgálják a 
szentistváni eszmék tisztaságát, 
magasrendűségét, mélységes emberi­
ességét és a nemzetiségek együtt­
élésére nézve örökérvényű böl­
csességét.

Magyarság és nemzetiség
A debreceni Nyári Egyetemen az idén, 

nagyszámú, bel- es kulföloi hallgatóság 
előtt, a nemzetiségi kérdésről folytak elő­
adások A megnyitó beszedet dr. Pataky 
Tibor miniszterelnökségi államtitkár mon­
dotta. Beszédéből idézzük az alábbiakat

Amióta a nemsetíségi kérdéssel foglalko­
zom, következeleeen vallom és hirdetem, hogy 
a mi különleges viszonyaink közepette nem­
zetiségi politikánk alapja : erős magyarság, 
erőt, független magyar állam. Erős magyar­
ság, erős, független magyar állam, — es as 
a cél, amelyet állandóan munkálnunk kell. 
Ds ennek a célnak munkáláeából ki kell 
venniük a maguk részét nem magyar ajkú 
honfitársainknak is. Erős magyarság, erős, 
független magyar állam nékik épp olyan ér­
deklik, mint nekünk migyaroknak. As ö bol­
dogulásuknak, fennmaradásuknak, virágzásuk­
nak épp úgy feltétele, mint a miénknek. 
Ennek a gondolatnak jegyében kell kezet 
lógnunk. Ezt kell kösösen munkálnunk, eb­
ben a gondolatban kell öasseforrnunk.

Ezen az utón haladva, erről soha le nem 
térve könnyen kiküasöbölhetö minden súrló­
dás. Mert ez az ut a suum cuique útja, a 
kölcsönös megbecsü éeé, tisztelete s a szere- 
tété. A ssereteté, amelynek jelentőségére, mint 
nemsetiségi po'itikánk egyik legfontosabb lelki 
tényezőjére a Miniszterelnök Ur ungvári be­
szédében rámutatott, amidőn hargoztatta 
hogy „A magyar fajtának sok minden hibája 
között van egy nagy gyöngesége, amely 
azonban legszebb tulajdonsága is: szereti 
embertársát.*  És ugyanakkor kiemelte, hogy 
.Mi mindig szerettük azokat a népeket,ame­
lyeket itt találtunk, ide behoztunk, ide been­
ged; (lak. “ Ez a gyöngénk, a mi erőnk. Mert 
igazán sseretni csak az erős tud. A gyűlöl­
ködés, az elnyomás, a leigázás azok fegyvere, 
akik nem bíznak a maguk erejében. Aa erő 
önbizalmat ad. megadja a biztonságot a ve­
zetésre, az egyéni életben éppen úgy, mint 
a népek életében, mint a népek vezetésében. 
Nekünk nincsen szükségünk a magunk iga­
zának bizonyítására, a történelmi hamisítás, 
az ócsárláe. a sokaaor piaci hangú gyűlölkö­
dés eszközével élni. Elég szárazon kijelenteni: 
ha mi úgy elnyomtok, leigázluk vo na ezer 
éven át az itt élő és Ide beköltöző nem ma­
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gyár bonlitáraainkat, amint azt rólunk ellen­
feleink hirdetik, hírmondója nem lenne nem­
zetiségeinknek.

Erős magyar illám, amelyban a magyarság 
a nemzeliiégekkal — ások jogos igényelt 
teljesen kielégítve — békés hsrmóniábsn 
ügyütt él, Európa e részében a béke legbii- 
tosabb őre.

A magyarság lelkében mindig élő volt is 
élő ma ia a testviri szeretet a nemzetiségek, 
esőn népik felé, amelyekkel együtt élt ás 
együtt él, élő volt és élő ma is a megértő 
késziég a nemzetizégi jogok elismerésére és 
gyakorlati bistositására. Viszont nemzetisé­
geinkben is élő valóság volt és az mz is a 
magyar állameasme. Ha e téliben a törté­
nelem folyamán voltak zavaró momentumok 
s ilyenekről itt-olt ma is szó eshetik, azok 
csak egyes nemzetiségi személyekben, a 
nemzetiségi tömegek piciny, vékony rétegé­
ben jelentkeztek, di nem tudták áthatni, mint 
ahogy ma sem hatják át a nemzetiségeknek 
akárcsak valamelyes jelentékenyebb tömegét. 
Est hangsúlyozottan ki kell emelnünk, mint 
ahogy nyomatékkai kell rámutatni arra ia, 
hegy még e sporadikus zavaró momentumo­
kat ia sohasem a magyar állam, vagy a ma­
gyarság magatartása termelte ki. Ntm, azok 
nem itt születtek, azokat mindig kívülről 
mesteraégeien szitották, békszavaró azándé- 
kokból. Szították olyanok, akik túlzott sovi­
nizmusból és vak gyűlölettől fülve elvesztet­
ték a józan reália politikai látást és sovén 
elvakultságukban nem ismerték fal. hogy a 
Duna-völgyében középponti elhelyezkedésű 
magyarság ée a vele együtt élő nemzeliaégek 
sorsszerűén, természeti és gazdasági adott­
ságok miatt egymásra, egy állam keretébe 
vannak utalva. Di ssitották és szilják olya­
nok is. akik örökérvényű emberi igazságok­
kal ajkukon valójában mérget csöpögtelek 
as egymás felé kinyílt telkekbe, ssétváiasztani 
akarják azokat, éket akarnak verni azok kösé, 
akik sorsszerűén egymásra vannak utalva.

Magunk és mások is, akik a duna-völgyi 
nemzetiségi kérdés problémáit vizsgálják, nem 
zárkózhatnak el a most említett természeti, 
gazdasági erők elhatározó szerepének felis­
merése elő1. D: nem zárkózhatnak el egy

Vármegyénk Népművelési Bizottságának 
munkaterve

A miniszteri reodetetek szemeiéit tartásá­
val, kiegésaitve est a megyei speciális viszo­
nyok követelményeivel, a vezetőség össze- 
állitolta a hároméves munkatarvet. Össze­
állításánál as volt a törekvés, hogy a telki 
éa eszményi célokat összhangba hozza a 
való, a mindennapi étet követelményeivel.

Borzalmas világháború közepette élünk- 
Egész lényünk, egyházi, társadalmi, gazdasá­
gi berendezésünk mind azt a célt szolgálja, 
hogy a külső éa belaő frontot erősítve a 
vékaőkig kitartsunk, hogy ebből a világégés­
ből győztesen kerülhessünk ki. A nagy világ­
égés hullámai eljutottak a legkisebb faluba 
éa pusztára is. Éreztetik hatásukat újy gaz­
dasági, mint telki vonatkozásban.

Amikor ezeket látjuk, az iskolánkivfili nép­
művelésnek két irányban kell haladnia. Szá­
molni kell as adottságokkal, a háborút hely­
zettől, de készülnie kell a háború utáni bé­
kés idők építő, gyógyító munkájára is. Töre­
kednie kell a telkek kiegyensú yozására éppen 
úgy, mint a gazdaaági jólét emelésére, foko­
zására, a azoeiális segitő munkára, a társa­
dalmi ellentétek kiegyenlitéaáre. A telki ki­
egyensúlyozást csak úgy érhetjük el, ha az 
egyszerű falusi népet arra neveljük, hogy 
nehéz életküedelmében több teali éa telki 
erőt termeljen ki önmagából, amivel a küz­
déstől átszőtt élettel felveheti a harcot, rá­
neveljük arra, hogy saját erejével törekedjék 
a szebb, jobb, boldogabb étet kiharcolására 
és azt ne mástól, hanem magától várja. Est 
úgy érhetjük el, ha munkaszerető, szilárd 
jellemű, nemzeti öntudattal rendelkező, má­
sokat megbecsülni tudó erkölcsös és vallásos 
egyéneket nevelünk.

másik rendkívüli fontosságú körülmény meg­
látása elöl sem S es minden hamis dobve- 
rás, hazug propaganda ál dásával szemben 
az, hogy e területen as itt élő népek kösött 
időtálló szintézist, békét, harmóniát csak a 
magyarság tudott éa tud teremteni éa fenn­
tartani.

A magyarságnak, a magyar népnek kelet­
ről hozott lürelmesiéga és ösztönösen érvé­
nyesülő magas politikai horizontja, e tulaj­
donoknak a nemzetiségekre gsekorolt hatása, 
a nemzetiségek nagy tömegeinek államhüsége 
és ragaszkodása a magyar államhoz szók 
a telki p llérek, amelyeken a szintézis, e har­
mónia kialakult és amelyeken ez nyugszik.

Sziklaszilárdan hisszük, hogy ezek a szá­
zados próbát kiállott telkierök változatlanul 
fognak érvényesülni a legnagyobb viharok 
és veszélyek között is.

A fenntidézett államtitkári beszéd előkelő 
és tárgyilagos hangja: a magyar hivatalos 
álláspont. S itt kell megemlékeznünk röviden 
egy most elhangzott másik beszédről is, mely 
méltóságával éa önérzetével az egész magyar 
nemzet álláspontját fejtette ki. Antal litván 
nemzetvédelmi miniszterünk beszédére gon­
dolunk, melyet egy N igyszebenben ehing- 
zott, történelemhamisitó éa gyűlölködő román 
szónoklatra mosdott.

A miniszter határozottan kifejtette az ezer­
éves magyar Erdélyhez való jogunkat a a 
húszéves román rablóuralmon alapuló köve­
telés jogtelaniágát. A bécsi diniéinek a ro­
mánok alávetették magukat. Ha ezt az Íté­
letet most a magyarok részéről történt tőr­
döfésnek tartják, ezt a tőrt maguk döfték a 
saját testükbe.

Soha nem volt szükségesebb történelmi 
fogalmak tlsatásáea, mint ma a körülöttünk 
tobzódó különféle aspirációk Idején, a romá­
nok és B mesék propagandahadjárata köze­
pette. Igenis : hangszórókkal kell hirdetnünk 
a történelmi mű t igazságait, hogy gyengitaük 
a hazug propaganda erejét.

Idebenn; szeretettel és türelemmel meg­
győzni azokat, akik cialte álmokat kergetnek. 
Kifelé: az igazság tuditáben önérzettel,éber 
lélekkel állni ée keményen szorítani a fegyvert I

A gazdaiagi jóiét ea szociális helyzet eme­
lésén csak úgy segíthetünk, be a gyakorlati 
népművelési tanfolyamok által a tudíst és a 
mindennapi élettel kapcso atoe gyakorlati ér­
zéket fejlesszük.

Ebből a nsgy általánosságban magadott 
tervezetből ia látható az iskolánkivfili népmű­
velés hatalmas munkaanyagot magábafoglaló 
célkitűzése. Az elaö pillanatra úgy tűnik fel, 
mintha a célkitűzés minden ágaaatát egy­
szerre művelni nem lehetne. Éi mégis vala­
mennyit szem előtt kall tartani, mert vala­
mennyi égető szükséglet, amelyet egy pilla­
natig sem szabad saem elől téveszteni. Hiába 
akarjuk a telkeket gyógyítani, ha az emberek 
nagy tömege nagy nyomorban él s hiába a 
gazdasági jólét, ka a telkek sivárak.

Az elkövetkező három évi népművelési 
munkatervben külön évi munkatervet nem 
adunk, mert es egyes helyi népművelési bi­
zottságokat a három évi munkaterven belül 
magkölni nem akarjuk. A célunk az, hogy a 
helyi bizottságok a megadott háromévi mun- 
kakeraten belül szabadon mozogjanak, mert 
mint a helyi viszonyok ismerői, ők ludják, 
hogy milyen sorrendben valósítsák meg 
a kitűzött célt, a hároméves munkaterven 
belül.

Részételben a hároméves munkatere a 
következőket tartja a tehetőséghez képest 
megoldandónak:

1) A nemzeti öntudat ápolása és fejlesztése. 
A nemzeti egység megteremtése.

Ezt leginkább az állal óhajtjuk elérni, hogy 
a népművelési előadások keretében minél 
több olyan előadást veszünk fel, amely je­

lenlegi helyzetünk köré csoportosítja mind­
azokat a történelmi, földrajzi, néprajzi, gaz­
dasági, társadalmi, irodalmi és nemzetpoliti­
kai ismereteket, melyek as együttérzést, a 
fajszeretatet vannak hivatva ápolni éa élesz­
teni. Ugyancsak a célt szolgálja, hí ezeket aa 
előadásokat tartalmilag megfelelő költemények 
szavaltatásával, felolvasásokkal, dalok ének­
lésével, szinmüvek e ősdásával alátámasztják. 
Hazafias ünnepélyeinket bensőségesebbé tess- 
azflk, nagyjaink emlékét megünnepeljük, tör­
ténelmi, földrajzi helyekre kirándulásokat 
vezetünk.

S) Népünk lelkének finomítása, erkölcsi ne­
velés, jellemképzés, állampolgári nevelés.

As idegen megszállás és a háború né­
pünket vallásos érzületében, erkölcsében, jel­
lemében megingatta, állampolgári kötelessé­
gét pedig sokszor másod , sőt harmadrendűi 
feladatnak tekinti. E hibák kiküszöbölése te­
rén as első feladat a falu vezetőinek, pap­
nak, tanítónak, jegyzőnek a jó példája éa 
összefogása, hogy minden erejével töreked­
jék a megingott erkölcsi és jellembeli fogya­
tékosság megerősitésére, a vallásos érzület 
fentartáeáre.

Ez leginkább vallásoz tárgyú előadásokkal, 
vallásos tárgyú népssokások felújításával, er­
kölcsi tárgyú előadásokkal, erkölcii példa­
képek bemutatásával, kiváló Jellemek Ismer­
tetésével érhető el. Mint segédeszközök kivá­
lóan felhasználhatók a szépirodalmi művek 
erkölcsi problémákét tárgyaló részei, azután 
szavalatok, költemények ismertetése, vallásos 
tárgyú azinmüvak, erkölcanemesitő filmek 
bemutatása.

Küzdeni kell az elharapódzott erkö'eii hi­
bák és veszedelmek (káromkodás, pletyka, 
pörlekedés, alkoholizmus, egyke, fajtalanság) 
elten is.

Törekednünk kell a faji erények ápolá­
sára és fejlesztésére. Nevelnünk kell a népet 
az állampolgári srkö'care, kölönösen az állam­
polgári kötelességekre. Ismerje meg a nép a 
magyar közigazgatási egységek jelentőségét, 
azek hivatását, siükségességét. Tanú ja meg 
a nép, hogy as állam csak akkor tud orszá­
gos leleotöségü éa a nép érdekeit védő in­
tézkedéseket tenni, ha ebben a munkájában 
mindenki támogatja. Lássa be, hogy egy ren­
dezett á lamban mindenkinek kell közterheket 
viselnie, de hogy ezt betarihesae, meg kall 
ismertetnünk az adók felhasználásának a 
módjával is. Végül tanú ja meg, hogy as 
államhatalom ereje az állampolgárok önkén­
tes engedelmességében rejlik. Dl ebben az 
engedelmességben etek akkor bizhatunk, ha 
felvilágosu l állampolgárokét nevelünk, akik 
öntudatos akarattal ragaszkodnak a közöa- 
ság érdekeihez és átérzik az állameszme je­
lentőségét. N íveljünk határozott akaratú, ön­
érzetes állampolgárokat, akik azonban a 
közösségért mindig tudnak áldozatot hozni, 
mert a hatalom előtt meghunyászkodó, alá­
zatos állampolgár csak idaig-óráig szolgálja 
az állameszmét és abban bízni nem tehet.

Ugyanekkor nem szabad megfeledkeznünk 
arról sem, bogy népünk lelkének finomítását 
célozza az is, ha meg védjük a szennyirode- 
lom, káros filmek, siiodirabok és dalok lélek­
rontó ártalmától.

(Folyt, köv.)

A barna és a fehér kenyér 
problémája

Hivatalosan jelenne, hogy as uj lisztből 
készült kenyér fehérebb laaz, mert a kiörléai 
arányt 90 százalékról 8ő százalékra változ­
tatják. .Szeptemberben pedig életbe lépnek a 
felemelt uj lisstfejedagok, később a kenyér­
adagot is felemelik. As a kérdés, hogy me­
lyik kenyér egéazaégesebb a fehér-e vagy a 
barna, a közönség körében állandó beszéd 
tárgya. A tudomány a barna kenyérnek adja 
az elaöbbséget, míg a falusi nép erre azt 
mondja, hogy a barna kenyeret egyék csak 
az urak. A Búvár legújabb saámában l'acsnlk 
János erről a kérdésről többek kösött ezeket 
írja:

A jóminőségfi aikérben gazdag lisztből ké­
szült kenyér szép domború, nagy térfogata, 
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egyenletesen llkecsos is laza szerkezetű. A 
kávés, gyenge vagy ellágyu'ó síkért tartal­
masé lisztből késiül! keuyártészta kelesalése 
és sütés kézben nem tudja elégné magában 
tartani a gésbuborékokat, esért a kemencében 
szétfolyik, laposak vélik. A szerkezete tömött 
és likacsos.

Mivel az őrléssel nemcsak a híjrészeket 
távo ilják el a lisztbő', hanem más igen ér­
tékes anyagot is (vitaminok, enzimek, ásványi 
sók, fehérjék stb.) mégpedig annál inkább, 
minél fehérebb lisztet készítenek, már sok 
vita fo'yt arról, hogy fehér kenyeret vagy 
barna kenyeret fogyasszunk-e ? Minspság 
természetesen nem állunk ilyen alternatíva 
előtt és csakis barna kenyérit fogyasztásiunk 
— a táplálkozás kémiájával és fiziológiájával 
foglalkozók nagy megelégcdísére. A helyzet 
ugyanis, a békeéveket véve figyelembe, az 
volt, hogy Magyarország lakossága kalória- 
szükségletének 70 százalékát kenyérből és 
más lisztből készüti táplálékokból fedezte. 
Viszont a tökéletes malomipari technika kö­
vetkeztében az igen fontos vitaminok, enzi­
mek stb. 90 százaléka a lisztbe s így as egy­
oldalú szénhidráttéplálkozás mellett a lakos­
ság túlnyomó résiének vitamiuszükaéglete 
nem vo t fedezve. A kenyér vitamintartalmá­
nak fokozására a legegyszerűbb mód az lenne, 
ha visszatérnénk az ősi kenyérkésziléshez: 
a korpát nam választanánk külön a liszttől. 
Ennek azonban számos akadálya van. Ezek 
közül is a legfontosabb a közízlés, amely a 
fehér kenyeret részesíti előnyben. Igaz, hogy 
hoznak forgalomba teljes búzából készült ke­
nyeret (Grahamkenyér), ezt azonban leginkább 
csak gyomorbetegek fogyasztják, de ők is 
csak orvosi rendeletre.

Lehet azonban fokozni a kenyér vitamin- 
tartalmát más anyagokból készült kivonatok 
(csiraliszt, malátaliszt, élesztőkivonat stb.) 
hozzáadásával. A vitamintartalom emelkedé­
sén kisül a kalériaérték ia növekszik, ha a 
kenyértészta készitéséhez viz helyett lefölö­
zött tejet hessnálnak.

Ebből kitűnik, hogy bár a fekete kenyeret 
általában csak a háborús körülmények miatt 
fogyasztjuk, ez nem válik egészségünknek 
kárára, sőt sok esetben előnyös is. Ami pe­
dig az eljövendő béke éveit illeti a kenyér­
kérdéssel kapcsolatban, fontos feladat lesz a 
kenyérnek vitaminban való gazdagítása, a 
kenyérnek mint legfontosabb tápálekunknak 
tökéletesitése.

Balatonnál nyaraltam
A Balatonnál az idei fürdőévi óban alapo­

sén megváltoztak a viszonyok. A tulajok azt 
érzik, hogy a fürdővendógek azért jönnek a 
magyar tenger partjára, hogy nekik kényel­
mes életet s minél nagyobb hasznot bizto­
sítsanak.

Hajdan az étteremben körüljárt a tulaj és 
kérdezősködött a vendégektől, hogyan vannak 
megelégedve. Ma elsőnek ül le az asztalhoz, 
duplaadagot eszik és fölényesen mosolyog a 
vendégekre. Könnyen teheti, ő jégbehütött 
vizel iszik. A vendégek torkát azonban félti 
és 26 fokos tövissel próbálja szórtjukat ol­
tani. Ez természetesen nem sikerült neki, 
ellenben eléri ezt, hogy a kancsókat nam 
kell még egyszer megtölteni.

Az egyik nyaraló forradalmasította a férfi­
divatot. Este a csárdában elegáns nyári ka­
báttal és keménygallérral párosiiott pizsamá­
ul drágban jelent meg. Kikiáltották divatki­
rálynak, de csakhamar detronizálták, megje­
lent egy másik .dandy" szmoking nadrággal 
és pizsamakabáltal. Mindkettőt verte másnap 
egy felaőpéli barátunk oldalgombolós kender­
ráesőn úszónadrágjával.

Volt a nyaralónak agy tekintélyes női 
egyénisége is. Valóságos vadevezössé vált. 
Sajnos, a tanulás közben néhányszor bebil­
lent a csónakról a Balatonba, ami különösen 

akkor volt kellemetlen, midőn Badacsonyból 
ruhástól fordult be a Balaton különben hű­
sítő vizébe.

Kát barátunk Zamárdiban vitorlást bérelt 
ki. Sajnos, a vitorlás nam engedelmaskedett 
nekik. Balatonssántöd helyett az ellenkező 
irányba mentek, hiába rángatták ide oda a 
vitorlákat. Az idegen tájakat tekingetve meg­
állapították, hogy ez aligha lesz Balatonszán- 
tód. Ebben igazuk is lett, mert A'igán kö­
töttek ki, hála az ottani zátonyoknak.

Kát barátunk elutazás elölt három napig 
tanulmányozta a MÁV menetrendjét. Végül 
e határozták, hogy szombat reggel a félhetes 
gyorssal utaznak Zuhogó esőben vonultak 
ki az állomásra. Ott azután megtudták, hogy 
a té hetes gyors csak hétfőn jár. A rossz 
nyelvek szerint a vasúti étteremben várták 
meg csopakival kevert badacsonyi mellett a 
hétfői napot.

A nyaralásnak puritánságáról ismert tagját 
egy délután a Rév csér dlban találtuk egy 
„házmester*  mellett. Nagyon csodálkoztunk 
ezen, de ö azonnal kivágta magát : A nap 
kiégette, megperzselte hátát a ó a korcsma 
hűiében gyógyitgatta, a biztos gyógyulás 
miatt nemcsak kivü rőt, hanem bérűiről is

Nagyon sikerűit a badacsonyi kirándulás is. 
Különösen azoknak volt jé kedvük, akik a 
bsd csoují sziklamászás helyett a legalsó 
badacsonyi vendéglők egyikében kötöttek ki 
és végig itták az oltani borok skáláját. Egész 
biztosan az ő szenükben roll a legszebb, 
legrózsáaabb Badacsonynak koporsó alakú 
orma. Szívesen elfeküdtek vo na napokig az 
ilyen koporsóban.

A nyaralás közepén tudta meg a társaság, 
hogy as állami vasúti arcképes igazolvánnyal 
ingyen lehet a kompon közlekedni. A társz- 
ság egyik skót tagja valóságos dührohamol 
kapott, hegy hány ingyen utazást mulasztott 
el. Azután szorgalmas ide-oda való utazással 
pótolta a mulasztásait Küönben ö kép'ete- 
sen a nyaralás alatt meggazdagodott. Nam 
bérelt napi negyven pengőért vitorláét, igy 
sikerült neki 10 nap alatt 400 pengőt meg­
takarítania.

Nagy sikert arattak a táborozás alatt a 
jegyzők. Az egyik örökös humorával állandó 
jókedvről gondoskodott. Kitünően figurázta 
ki a nyaralás résztvevőit, különösen azokat, 
akik erre a tippet adták neki. Nagy aikert 
aratott az egyik jegyző felesége is, aki a 
legbőkezűbb édesanya volt. A cukrászdában 
korlátlan fogyasztást engedélyezett gyerme­
keinek. p. r.VITÉZI HÍREK.

Az 1942. évi XV. te értelmében a Vitézi 
Szék átvette Kalász község határában lévő:

1) Wiener Gyula és Lajos féle 60 kh.
2) Wiener Sándor és neje féle 14 kh.
3) Wiener Bernáth és társai féle 65 kh.
4) Özv. Pintér Samuné féle 5 kh-
5) Pach Rafael és neje féle 12 kh. 

Összesen: 156 kh, terjedelmű mezőgaz­
dasági ingatlanokat.

A vármegye területén fentiek beszámításá­
val eddig 2122 kh- terület jutott érdemes ma­
gyar földmives kezekbe a Vitézi Szék úján-

— ÁLTALÁNOS A PANASZ LÉVÁN, hogy 
a tartós szárazság idején alig látják a városi 
ö tözé kocsit, ónnak következtében, ha meg­
mozdul a levágó, tele vágja porral a járó­
kelők szemeit. Egyébként városunk utcái be- 
:ek óta feltűnően szemetesek, ami legkirivób- 
b n éppen a főutcán látható. Vájjon mire 
használják Léván as utcaseprőket? A ciator- 
núkban a hatalmasan (elburjánzott gaz meg- 
reteszti a szennyvíz lefolyását éa errfacsaró 
bűzt áraszt a hőségben és fertőzi a város 
evegöjét. Más években nyáron az utcai 

cistornákat méssael fertőtlenítették, most 
p dig a legelemibb tisztántartásáról sem gon­
doskodnak. Dicséretes a takarékosság, főként 
a köspénzekkeli takarékosság, de túlzásba 
menni ezzel sem szsbad.

KOIONFÉIÉK_J
— A NEMZETI ÜNNEP alkalmából as 

orsságsászlónal szentmisét mondott Mischák 
István szentaséki tanácsos, plébános és ün­
nepi beszédében Szent István apostoli mun­
kásságát dicsőitatta. A szentmisén s katonai 
és polgári hatóságok képviselői és a nagy­
számú közönségen kívül a honvédség is részt 
vett. A protestáns templomokban is ünne­
pélyes isteni tiszteletek voltak. A szentmise 
után a hősök emlékművénél a lévai zászló­
alj parancsnoka vitéz Keresztes-Kalruaa Lajos 
alezredes ünnepélyes keretek közölt több ka­
tonának nyújtotta át vitéz magatartásuk külső 
elismerő jelét, a vitézségi érmeket.

— EGYHÁZI HÍREK. A bíboros herceg­
prímás dr. Huszár Uesső ipolysági gimná­
ziumi hitoktatót saját ismételt kérelmére fel­
mentette állásától. Ksrtársei és tanítványai 
sseretete kisérte útjára, amelyre régóta vá­
gya kozott. Amikor most becsukódnak mögötte 
Máriabesnyő szerzetes kolostorának kapui, 
Ipolyság közönsége érzi, hogy példás életű, 
jóságos szivfl lelkipásztor távozott el tőlük. 
Turányi László ipolysági káplánt a dorogi 
lelkész! hivatalhoz helyezték át. A kiváló szó­
nok és lelkipásztor távozása sajnálkozással 
tölti el híveit.

— A LÉVAI LEVENTE EGYESÜLET el­
nöksége tisztelettel értesíti tagjait, hogy t. hó 
22 én. vasárnap d. e. 10 órakor a Levente 
Otthon termében rendes évi közgyűlést tart. 
Kéri az elnökség, hogy as egyesület tagjai (a 
levente ifjúság) minél nagyobb számban jelen­
jenek meg, mert e közgyűlés a megjelent tagok 
számára való tekintet nélkül meg lesz tartva. 
Léva, 1943. aug. 18 Dr. Korpás László el­
nök. Stenásay Sándor titkár.

- ELJEGYZÉS. Bognár Katóké Láva, 
l.uhan Károly Láva, jegyesek. (M. k. é. h.)

— A NEMZETPOLITIKAI SZOLGÁLAT 
lévai összekötői t. hó 17-én a városháza ta­
nácstermiben értekezletet tartattak. As el­
nöklő Schubert Tódor felsőházi tag bejelen­
tette, hogy a lévai Magyar Testvéri Munka 
szervezetének Kopernicsky Kornél által ki­
dolgozott tervezetét a hivatalos köröknek 
tanu'mányozáa óz hessáazélás céljából nyom­
tatásban megküldte a as a szeptemberben 
megtartandó ankéten kerül tárgyalás alá. Az 
értekezlet a szervezéssel kapcsolatos további 
munkálatok előkészítésére Kopernicsky Kornél 
elnökletével Bartha Pál, Cinvara László, 
Miklóssy Bála és ifj. Reindl Károly tagokból 
illő bizottságot jelölt ki. Bejelentette még 
Scbubert Tódor, hogy a Lévai Magyar Test­
véri Munka szervezetének kétszáz nyomtatott 
pé’dányát megküldte a Nemzetpolillkai Szol­
gálat országos köspontjának, hogy azzal — 
mint mintatervesettel — szolgáljon az ország 
agyas városaiban működő nemzelpolitikai 
helyi szolgálatoknak hasonló feladatú munka 
bevezetésére. As értekezlet azután az idő­
szerű kérdésekkel foglalkozott.

— GYÁSZH1R. Mihalovich Demeter nj- 
barsi ménesigazgató és családja as alábbi 
■lyássjelentést adta ki: nemes Mihalovich 
Dsmetrr úgy saját mint felesége nemes 
Mihalovich Demeterné ssül. de Casati Irmgard, 
aánya Desirée és mostohafia Araó, valamint 
íz összes rokonság nevében megtért szívvel 
udatja, hogy mindenekfelett szeretett fia 

nemes Mihalovich Dimi életének 19. évében 
folyó évi augusitns hó 7-én tragikus 
körülmények között vesztette el életét. 
Drága gyermekünknek ünnepélyes bessenta- 
ióss f. évi augusztus 15-én, délután 5 órakor 
■ szülői házban lesz megtartva és az uj- 
barsi róm. keto ikus temetőben örök nyuga­
lomra helyezve. Lelki üdvéért as engesztelő 
szentmise áldozat f. évi augusztus hó 17-ón, 
délelőtt 11 órakor a lévai, szerdán délelőtt 
10 órakor az ujbarai róm. kát. plébánia 
templomlan lesz az ég Urának bemutatva. 
Ujbars, 1943 évi augusztus hó 14-én.

— NÉVNAPMEGVÁLTÁS CÍMÉN Vojtás 
István polgármesterhelyettea főjegyző husi 
pengőt küldött kiadóhivatalunkba a lévai ár- 
vahái javára.
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— MEGHÍVÓ ■ Gyümölcstermelők Orszá­
gos Egyesülete Bari 4a Hentvárawgyei Tog- 
egyeeülotének augusztus 22 én, határosat 
képtelenség esetés auiusstui 29 én 10 Orsi 
kezdettel a Vármegyeháza tanácstermében 
tartandó évi raodaa kéigyfiléaére. Tárgysoro­
zat: 1) Elnöki megnyitó. 2) Diizelnék, elnók- 
válaiziát, igazgatóválasztmáayi tagsági he 
lyekra uj tagok választása. 3) Jelentés az 
1942. évi működésről. 4) Ssámvlzsgálóbisoll- 
ság jelentése, 1942. évi sénsémadis. 5) 
Gépkocsihassnélati szabályzat lévéhegyésa.
6) Alapszabály módosítások. 7) 1948. évi 
munkaprogram. 8) 1943. évi költségvetés. 9) 
Indítványok. A közgyűlést megélőiden"^) 
órakor ugyanott igasgatóválasztmányi ülés. 
A t. tagokat ezennel meghívja az E'nékzég.

- VARMEGYÉNK HIVATALOS LAPJA 
I. hó 19-iki azáma közli a féláru vasúti jegy 
váltására jogosító arcképes igaselvánnyal nem 
rendelkező közalkalmazottak és azok család­
tagjai egyezeti utazására dec. 15 ig engedé­
lyezett téláru menetjegy igénylézére vonat­
kozó rendeletét; továbbá közli ez erdőgaz- 
dazági munkabéreket módosító alispázi 
rendeletét.

— MUNKÁBAN A LÉLKÉS IFJÚSÁG- 
Ifj. Kertész Gyula, Isalimáry Józae! III. gimn- 
oszt, éz Gyapay Csaba VI. elemi oszt, ta­
nulók által rendezett háaiazinielőadáabél be­
folyt 16 pengőt azzal a kéréasel küldték 
hozzánk, hogy azt a Vöröskeresatnek jutta- 
snk el. Amidőn . kérésüknek készséggel le­
szünk eleget, azt kívánjuk, bogy lelkességük 
követendő például szolgáljon.

— ELŐZETES JELENTÉS. A Lévai Ipa­
roskor teke szakosztálya f. hó 29-én (ve 
sárnap) vendégül látja a „DanuMa" Buda­
pest teke bajnok csapatát.

— A FELVIDÉKI magyar tanítók 
ÉNEKKARÁNAK TÖRTÉNETE. Boros Béla 
alsószeli igazgatótanitó, a Felvidéki Magyar 
Tanítók Énekkarának titkára érdekes könyv­
vel lepte meg tanitótestvérsit aszal, hogy 
megirta ée kiadta a tanilói dalárda életének 
történetét, amely szerves réaae a kisebbségi 
magyarság kultúrtörténetének. Könnyes meg­
hatottsággal olvastuk a lendületes stiluasal 
megirt 102 oldalos csinos füzetet, amelynek 
sorai közölt gyakran fel-fel tünedazik Léva 
neve. Léván ringatták as alsó vágyakat a 
tanitói énekkar magalakitására, lévai ember, 
Henkey István karnagy volt a lelke as ének­
karnak, Léván tartották a próbákat, első 
hangversenyét Léván rendeste a a gyönyörű 
lévai bomutalkosáa nagyszerű sajtévisazhangja 
nyomán innen indult dicsőséges országos 
kőrútjára, hogy a magyar dal varázserejével 
friss hitet hintsen es anyja kebeléről letépett 
felvidéki magyarság fájó leikébe. A füzetben 
találkozom egykori (1982) cikkeim ismerős 
soraival, amelyek as énekkar nemzeti mun­
kájának a hatását érzékeltetik: .Meg van 
benne a céltudatos tervszerűség, felveszi a 
kapcsolatai Szlovéniáké minden vidékével, 
beleviszi a magyar dalkultura szellemét min­
den nemzeteröaitö hatásával abba as ósts- 
lsjbs, amelyből a sslovensskói magyarság 
ereje buzog, a magyar néplélek hitalmas 
rezervoárjába*.  (Prágai Magyar Hírlap). „A 
magyar tanitódalosok lelki csoda írrel járnak 
a szlovenszkól magyar közönség elitt. A gaz­
dasági depresszió nyomán as emberi telkekre 
lerakódott szellemi és fizikai fásultság az ö 
csodálatos lelki írjuk hatása alatt felengedés 
a szépséges magyar melódiák ősi zamatában 
megfSröaatött lelkek a magyar szellemi éa 
kulturerőbe vetett rendíthetetlen hittel tekin­
tenek ismét a jövőbe, mert hiszen meggyőz­
tek bennünket arról, hogy nem hal meg a 
magyar dal, mig magyar tanító van és amig 
a magyar dal él itt, addig a magyar is él 
esen a földön.*  (Bars.) A kisebbaégi magyar 
kulturmunka egyik tündöklő szép emléke ez 
a lüset, amelyet nem csak a tanítók, hanem 
minden felvidéki magyar, aki nem viseltetett 
kösönbösséggol a kisebbségi élet erőfeszítései 
iránt, örömmel olvashat. Az énekkarnak a 
felszabadulás utáni szintén diadalmas körútja 
a volt trianoni Magyarországban, uj korsza­
kot nyitott a tanitói énekkar történetében is. 
A tűzet címlapját Ivány tanító dalosnak a 
magyar dalt szimbolizáló szép képe dinit!. (Ky.)

— NAGY SIKERREL ZAJLOTT LE A 
SZMKE BALATONSZÁNTÓDI TÁBORO­
ZÁSA. A SZMKE as idén harmadizban ráa­
dnia meg Balatonszántédon vezetőképző tá­
borát A táborozáson 50 SZMKE vezető veit 
részt, közülük számosán vármegyénkből. A 
táborozás előadói a következők voltak: Dr. 
Flri Molnár Sándor: Az ONCSA jelentősége 
a magyar életben, Szombathy Viktor: A 
SZMKE története, Varga Imre: A SZMKE 
munka módszerei. A SZMKE jövőévi prog­
ramúja. A SZMKE éa a lársagyesülatek vi­
szonya, Taubinger István a SZMKE világ­
nézete. A SZMKÉ szervezete, Sínké Ferenc : 
Az iskolánkivüii népművelés külföldön, Dr. 
Pogány Albert: A vasgyürü jelentősége, 
Hinora Sándor: A szórvány kérdés. Farkas 
Károly : A falusi kulturmunka, Fája Tibor : 
Hogyan szervessük meg a SZMKÉ t? A 
táborozáson megjelent dr. Hankiss János a 
kultuszminisztérium államtitkára is. Nagysi­
kerű beszédében hangoztatta, hogy a nép­
művelés elsősorban társadalmi feladat, az 
államé csak az irányító éa segitő szerep. Az 
igazi népművelés as, ha a nép önmagát mű­
veli. Es történik a SZMKE-ben is. Ezért te­
kinti a SZMKE t tanítómesterének, és ezért 
állitolta a SZMKE t követendő például as 
idén már lisonhatszor a különböző ankéteken. 
A láborosást megelőzően a SZMKE Balaton- 
szántódon tagjai számára közös nyaralást 
rendezett. A nyaraláson negyvenen voltok 
részt, a legnagyobb részt vármegyénkből. A 
nyaralás alatt voltak előadások, ahol meg­
vitatták a SZMKE kérdéseit is. Varga Imre, 
Féja Tibor, Ráca Lajos és Fügedy Sándor 
tartottak előadást. Az előadásokat úgy a nya­
raláson, mint a táborozás alatt számok érté­
kes vita követte, amelyek elörevelik a SZMKE 
jövöévi munkájának fokozódó sikerét. A nya­
ralási akció oly sikerrel végződött, hogy jö­
vőre minden valószínűség szerint a SZMKE 
az egész idényre kizárólag tagjai rizsére 
vasai igénybe a baletonszántódi MÉFHOSZ- 
űdülöt.

— BE KELL JELENTENI A CSEH-MURVA 
TELEPESEK TARTOZÁSAIT. A hivatalos 

lap keddi száma közli a péazügyminisater 
rendeletéi az elköltözött cseh-morva telepe­
sekkel szemben fennálló követelésekről. 
Mindazon magyar hitelezők, akiknek a vissza­
csatolás előtti időkkől ssármezó követelésük 
van, kötelesek szeptember 30-ig bejelenteni 
a pénzügyminisztériumban. A bejelentésre 
szolgáló nyomtatványok az állami nyomdá­
ban díjmentesen szerezhetők be.

— ÚJABB HARCSA REKORD. Fromberger 
Sándor lévai aponhorgász 25 kilós harcsa­
rekordját felülmúlta Holy Lajos lévai adóhi­
vatali tisztviselő, sporlhorgász, aki vasárnap 
Nagyod kösség melleit a Garatéban 26 kilósat 
fogott. A harcsa 170 cm. hozás ú volt, nagy 
ellenállást fejtett ki és csak úgy tudták a 
partra vouszolni, hogy előbb szigonnyal ké­
résziül szúrlak. A harcsa az egyik lévai ven­
déglőben került leritékre.

— TÖBB A ZSIDÓ LÉVÁN. Számos 
Szlovákiából beszivárgott zsidót, akik eddig 
az internálótáborban voltak, Léván helyeztek 
el egyes zsidó családoknál. Ez ügyben több 
panasz érkezett szerkesztőségünkbe, mert 
emiatt a feketepiac újabb felburjánzását várják

— TARTSUK BE A LÉGOLTALMI REN­
DELETEKET. A legutolsó légoltalmi riadó 
alkalmával többen nem vették teklntetba a 
légoltalmi rendslkeséseket és az utcán tartóz­
kodtak. Es a légoltalmi randeletek értelmében 
szigorúén tiloe és ha egyéb súlyosbító kö­
rülmény nem esik tekintetbe, 15 népig terjedő 
elaárásaal is büntethető. A m. kir. rendőrség 
lévai kapitánysága 28 esetben indított kihá- 
gási eljárást ez ügyben. Felhívjuk a nagy­
közönség figyelmet, hogy saját érdekében 
ne tegye ki magát fölöslegéé büntetéseknek. 
Amellett ami még talán fontosabb, as eset­
leges légitámadások alkalmával a fölösleges 
ulcánlartéskodással as életét is vessólyesteli. 
Ás eddigi tapaestalatok ugyanis est bisonyit- 
ják, hogy a légitámadások áldozatainak 95 
aaásaléka az utcán és a lakásokban tartóz­
kodókból kertit ki.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Goráik Veronika leány Mária 

Hujalko Mária leány Zsuzsanna — Oláh András 
Horváth Margit fiú János Antal Mészáros László 
Lacrko Oltilia Erzsébet.

HÁZASSÁGOK: Varga Imre ref. Órdögh Mária 
rét. — Anda Lajos ref. Szabó futta rkat.

HALÁLESETEK: Kuczi Károly db éves Ma­
liiéba Károly 3 hónapos.

Ipolysági anyakönyi bejegyzések.
SZÜLETÉS ; Füzér István és Patai Mária leánya 

Valéria, Bublos Ferenc es Tamás Julianna fia : Fe­
renc, Varga István és Belágyi Terézia fia : László, 
Kárely, Záhorec János es Sinka Margit fia János

HÁZASSÁG : Singer Rezső izr. és Weisz Klára izr. 
Kromák László g. k. és Nagy Margit r. k. Bazso 
János r. k. es Simelik Ilona r k.

HALÁLOZÁS : Dombi Katalin 78 éves, Spitzer 
Zsófia 76 eves Prácska Emilné szül. Matzenauei 
Ida 63 eves.

Rádióműsorunk Budapest l-en |

1943. aug. 23-tól aug. 29-ig.
Hétfő

6,45 Zene 70,15 Tüzollözenekar 11,15 Lengyei E. 
enekel 12,10 Szalonzenekar 2Szalonöiös 3 Szórakoz­
tató zene 4 Dalok 5 Magyar nolak 6,25 Xyún 
muzsika 7 Hangv. 9,15 Epit a honvéd a gépágyú 
mellett 10,10 Melles zenekar 11,10 Tanczene.

Kedd

6,45 Zene 10,15 Könnyű zene 12,10 Pouidstenekar 
z Cigányzene 3 Fúvószenekar 4 Deiuiant muzsika 
6,25 Rádiózenekar 7,15 lruoadur. Dalmű 4 Jelv. 9,05 
Muzsikáló Margitsziget 10,50 Magyar nóták.

Szerda

6,45 Zene 10,15 Szórakoztató zene 11,40 A leg­
nagyobb szaruzsug 12,10 Rendőr zenekar 2 szalon­
zenekar J szórakoztató zene 5 Se szó, se beszed 
muzsika o Honvedmúsor 7 Melles zenekar 9,05 
Szalonegyuites lO,lu Cigányzene 10,50 Zenekari müvek

Csütörtök

6,45 Zene 10,15 11,40 Külföldi híradó 12,10 Rádió­
zenekar 2 szalonzenekar 3 Cigányzene 5,25 Husi 
együnk vagy gyümölcsöt ? 5,5u lanczene 7 Hangv. 
9 Ahogy te ukurod. Vígjáték 1 felv. 10,10 RaatQ 
zenekar ll,lu Magyar nóták.

Péntek

6,45 Zene 9 Egyh. szentbeszéd 10 Protestáns 
isienuszteiei 11,15 Szalonzenekar 12,10 Zenekari 
muzsiku 2 Kamaraegyüttes 3,05 Lemezek 5 Sport 
5,iu Hangv. 7 Emlékezzünk vitéz nagybanyai Horthy 
Istvánra 9,20 Hősi ver 10,10 Operát esetetek.

Szombat

6,45 Zene 10,15 Keringök 12,lu Szalonzenéket 2 
Fúvószenekar 3 Melles zenekar 1,30 Varosunk első 
radio/a 5,45 Hangkepek innen-onnan 6,05 Mlkrolón- 
rial a Ji lm zene nyomában 7 tavasz, operett 8p0 
>>zorukoziato zene iO,iO 1 ánczene 11,10 Mugyar noiak.

Vasárnap

1,30 Zene 9 Rádiózenekar 10 Ref. istentisztelet 11 
Egyh. szenib. es mise lz,55 Honvedzene 2 Lemezek 
yt45 Dunántúli népdalok 5 Pezsgő ritmusok — 
táncoló billentyűk 9,10 Szalonzenekarók 9,40 Sport 
10,10 Hangkepek a vasarnap sportjáról 10,30 Zenekari 
müvek 11,15 Herbert Ernst Gzoh énekel.

A Keresztény
Munkás 

Egyesületben
vasárnap 
augusztus 29én

dijkuglizást rendezünk
A vezetőség.

4' £ - I hold szántóföld gabona béréri
|el kiadó, bővebbet: özv. Varga |á- 

nosné Léva, Nagyatádi utca 1 Zs, Tasi



tsAKb-ttUNT 5
— HADIFOGLYOK UTÁN NE ÉRDEK­

LŐDJÜNK a Vatikánnal. a« utóbbi íí«- 
ben több cikk jelent meg arról, bog; ■atov- 
jet harctéren »U6nt magyar katonákról hozté- 
tartozóik a Vatikánnál érdeklődhetnek. Mint­
hogy a Sientaaéknek az orozz fegaágban 
levő hadifoglyok érdekében kifejtett ttrado- 
záaai eredményre nam vezettek, kérik a 
nagykőzönaéget, hogy a Ssentsaékhaz ily 
irányú kérelmeket egyelőre ne terjeasienek elő. 
(Vőrőekereaztnél lehat továbbra is érdeklődni.)

— Tojáspótlószerek Az előző világhá- 
baruban számos tojáspótló vegyikészitményt 
hoztak forgalomba és ezzel a gyárak, de a 
kereskedők is nagyobb üzleteket bonyolítot­
tak le. Most a vegyiipar egyik lapja szóvá- 
teszi, miért nem foglalkoznak gyáraink ko­
molyabban a tojáspótlószerek előállításával, 
holott külföldön sovány tejporból, tejsavó- 
porból és halfehét jéből tápláló, jól használ 
ható pótszereket állítanak elő. Hír szerint 
ettől a felhivá tói függetlenül több élelmiszer­
gyár folytat kísérleteket és lehetséges, hogy 
az uj tojáspótlók néhány hónap ntulva forga­
lomba is kerülnek.

Gyászköszönet.
Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik 

felejthetetlen férjem elhunyta alkalmával rész­
vétükké) felkerestek és Öt utolsó utjara el­
kísérték, ezúton mondunk hálás köszönetét.

Özv. HERMÁN ANDRÁSNÉ

SPORT - - - - - - 1
Gondolatok az orvosok—jogászok 

mérkőzésén
Orvosok—Jogászok 3:1 (10)

Szombaton játszották le a mérkőzést, mely 
most az orvosok győzelmével végződött. A 
nézőközönség, melyben szép számmal voltak 
képviselve a lévai leányok nagy tapsa mellett 
igy állt fel a két csapat. Orvosok : Stark dr. 
— Nagy S., Varga — Fugulyán Konta 
Szekan — Mordényi, Juhász, Czirok. Karády, 
Török dr. Jogászok: Öffermánn — Mocsáry, 
Jánossy — Nagy, Szolcsánszky. ivfkovics 
Szabolcs dr., Nevelics dr, Korpás dr., Filip- 
piny, Sümegh. A mérkőzés nagy irammal 
kezdődött és az az iram még fokozódott is. 
A lévai intelligencia megmutatta, hogy lel­
kesen tud küzdeni a sportban. Ma szinte el­
képzelhetetlen intelligens ember, aki nem 
sportol. Ezt meg kell mondani, mert Léván az 
utolsó években hanyatlott a sportélet Azt az 
időt, amit a sportpályán töltünk, kétszeresen 
behozzuk az itt nyert erőnkkel, ügyességünk­
kel, mozgékonyságunkkal, rugalmasságunkkal, 
egészséges lélekzetünkkel és megnyugodott 
idegzetünkkel. Sportra senki sem ügyetlen 
Nem akarunk egypár betegesen tulfejlett baj­
nokot nevelni, akik a sportot iparszerűen űzik, 
de akarunk sok egészséges, kemény, acélos 
magyart. Nem elcsépelt frázis a „mens sana 
in corpore sano.“ Ez mindig erősebb igazság. 
A nőkhöz is volna egypár szavam. Nem a 
kozmetikai rendelőkben szerezhetik meg az 
igazi szépséget, hanem a sportpályákon, torna­
termekben és úszómedencékben. Fiatalságukat 
pedig nemcsak jó evéssel ivással és alvással 
őrzik meg. hanem úszással, napsugarakkal és 
tiszta, friss levegővel Karcsú lábakat is óhaj­
tanak a nők. Nem a magassarku cipőkben, 
selyemsarisnyákban szerezhetik meg a „fess" 
lábakat. Nem teljesen igaz, ami ezzel kapcso­
latban olvasható a kirakatokban, hogy „ilyen 
volt, ilyen lesz", vagy „használat előtt, hasz­
nálat után". Aki fogyni akar sportoljon, aki 
hizni akar sportoljon. Első látszatra ugylát- 
szik, hogy ez ellentetés, de a szakkönyvek 
mást mondanak. Ajánlom a lévai nőknek, hogy 

fogjanak össze és szervezzenek egyesületet, 
melyben az iskolát elhagyva is folytatják torna­
óráikat. Szép sikereket lehet ezzel elérni és 
ekkor hazánknak is szolgálatot teljesítünk, 
mert egészséget, erőt öntünk a magyar életbe. 
Csak egészséges ember tud teljes munkát vé­
gezni. Most összekapcsolom a férfi és a nő 
részére vonatkozókat. A nők inkább legyenek 
szépek a férfiak inkább erősek. A nő büszke 
lehet arra, ha a férje ügyes, erős, egészséges, 
rugalmas, keményökiü, bajtársias es sport­
szerű a sportpályákon Ezért küldjük a sport­
pályára. A sportembert mindenhol szívesen 
látják, még állásbajutásnál is előnye van. 
Sportembernek minden sportember barátja, 
mert itt lehet a legjobban összebarátkozni. 
Társadalmi osztályok között a határok elmo­
sódnak a sportnál, a közös megbecsülés alap­
ián. Ki ne tudná mind ezt a testvéri finn 
nemzetről. Mindenki látott képeket, vagy 
legalább is halott a finn favágó versenyekről, 
melyeken magasállásu tisztviselők is részt- 
vesznek Példaként szolgálnak nekünk ebben 
is. Én magam is szívesen jártam ki az LTE 
labdarugó edzéseire, ahol azt tapasztaltam, 
hogy jóbarátságot lehet kötni az iparos fiuk­
kal is. Ok szerettek engem és én viszont sze­
rettem őket. Oly jól esik, mikor a városban 
köszönünk egymásnak és baráti mosollyal — 
melyben a legutóbbi közös sportdélutánunk 
élményei vannak — a sport iránti szeretetünk 
össze köt. Léva magyarsága a cseh megszállás 
alatt úgy összekovácsolódott, hogy a társa­
dalmi osztályok határai is elmosódtak és még 
sem látni egyetlen amatőr labdarugó csapa­
tunkban intellektuelt játszani. Miért ? Más vá­
rosokban ez nem igy van. Igaz, hogy nálunk 
az „alsó kapocsban" is hiba van s ez a bi­
zalmatlansága. Sporttéren sem szabad Lévának 
elmaradnia a többi városok mögött, hiszen 
megvan minden szükséges kelléke (sportpálya, 
tornatermek, uszoda). (A mérkőzésnek azonban 
volt egy súlyos szépséghibája is. A testneve­
lési törvény értelmében zsidó fajú kereszténnyel 
együtt nem sportolhat. Az orvosok mégis 
három zsidót szerepeltettek. A jogászok meg­
találták a zsidómentes csapatot, igy kellett 
volna a csapatot az orvosoknak is össze- 
állitaniok. A rovatvezető megjegyzése.) C —K.

Uj edző az LTE-ben. Mahr József a 
szabadkai, volt Bácska edzője megkezdte Léván 
a működését. A múlt vasárnap azonkívül több 
próbajátékost próbált ki az LTE. Különösen 
nagy tetszést aratott egy többszörös ifjú­
sági válogatott középcsatár, akit Léván he­
lyeznek el állásban és igazolása folyamatban 
van Ezenkívül valószínű egy jobbszélsö le­
igazolása is. Örömmel állápitjuk meg, hogy a 
csapatban folyó egyenetlenkedések eltűntek és 
minden játékos teljes odaadással készül abaj- 
noki évadra

Párkány az NB lll-ban. Az újonnan ala­
kult párkányi tornaegyletet az MLSZ beosz­
totta az NB III közepmagyar csoportjába. 
Örömmel üdvözöljük itt a párkányiakat, de 
ugyanakkor kénytelenek vagyunk megállapí­
tani, hogy az MLSZ vezetősége velünk szem­
ben nem volt ilyen kegyes és végig kellett 
játszanunk a kerületi első osztályt és csak az 
ott kivívott eredményeink után juthattunk fel­
jebb. Pedig nekünk nagyobb jogcímünk volt, 
hisz az NB II be való jutásnál csak egy góllal 
vére2tünk el Rákoskeresztúrral szemben.

Itt az őszi sorsolás
Középmagyar csoport

Aug. 29. Lévai TE—Párkányi TE
Szept. 5 BLK—Lévai TE.
Szept. 12 RTSE—Lévai TE
Szept 19. Lévai TE—Dorog.
Szept. 26. Váci SE—Lévai TE
Okt. 3. Lévai TE—BTK.
Okt. 10. RéSC — Lévai TE
Okt. 17. Lévai TE—Verböczy.
Okt. 24. Lévai TE—Föv. TKör.
Okt. 31. PATE—Lévai TE
Nov. 7. HAC—Lévai TE.
Nov. 14. UTSE—Lévai TE.
Nov. 21. Lévai TE-MaSC.
Nov. 28. V. Remény—Lévai TE.
Dec. 5. Lévai TE—VI. SC.

Szobi körjegyzőségtől.

2024—1943. szám.

TÁRGY : Zebegényi nagyvendéglő bérbeadása.

Hirdetmény

Zebegény község tulajdonát képező nagy­
vendéglő épület folyó év szeptember hó 16-án 
délután 4 órakor Zebegény községházán nyil­
vános árverésen 1943. nov. 1-től 1949. okt. 
31-ig terjedő időre bérbeadatik.

Kikiáltási ár 40 q búzának az árverés nap­
ján érvényben lévő hatósági ára.

Árverési és bérleti feltételek Zebegény köz­
ségházán tekinthetők meg, vidéki érdeklődők­
nek 2 P előállítási költség ellenében meg­
küldetik.

Az árverés eredménye felett a községi 
képv. test, szabadon dönt és nincs kötve a 
legtöbbet Ígérő ajánlatához, a megkötött szer­
ződést is az hagyja jóvá.

Zebegény, 1943. augusztus 10.

ELÖLJÁRÓSÁG.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 7190-Van.—1943.

TÁRGY: Lévai lakosok sertéseinek beje­
lentése

Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy mindazon lévai la­
kosok. akiknek birtokában 20 kg, vagy ennél 
nagyobb súlyú sertés van, 1943. augusztus 
18-tól a járlatlevélkezelőnél (I. em. 40) be­
jelenteni tartoznak.

A bejelentés alkalmával a sertések járlat- 
leveleit is tartoznak bemutatni.

Léva, 1943. évi augusztus hó 16-án.

Dr. LEHOTZKY BRÚNÓ s. k. 
polgármester.

C . I vagy október elsejére □ zeptemoer keres kettő, esetleg több 
szobás lakást nyugdíjas tisztviselő. Cim a 
kiadóban._____________________________ 725

P« hajlékkal bérbe kerestetik. Cim aince kiadóban. 726

r női és egy férfi kerékpár gumik nél-
Egy kül eladó. Horthy Miklós-ut 15 727

könnyű ládák OS posta csoma- 
Cim a kiadóban.

5—10—20 kg-
goknak alkalmas, eladó. — 

Wertheim ajtó falba épithető 68x48 
cm. eladó. Cint a kiadóban.



6 BARS-HONT

Tóth Arthur kir. járásbirósági végrehajtó, Léva.

377 1943 vght. szám

Árverési hirdetmény
Dr. Tavasz István ügyvéd által képviselt 

Wichterle és Kovarik javára 108 P 37 f. töke 
és több követelés és járulékai erejéig, ameny- 
■yiben a követelésre időközben részletfizetés 
történt annak beszámításával, a lévai kir. já­
rásbíróság 1943 évi Pk. 1540 sz. végzésével 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végre­
hajtást szenvedőtől 1943. évi május hó 19-én 
felülfoglalt 1275 P re becsült ingóságokra a 
lévai kir. jbiróság fenti sz. végzésével az ár­
verés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI 
t-c. 20. §-a alapján a kővetkező megnevezett: 
Jogügyi Igazg. ált. képv. kir. kincstár javára 
959 P 29 f. s jár továbbá a foglalási jkönyv- 
böl ki nem tűnő más foglaltatók javára is az 
árverés megtartását elrendelem, de csak arra 
az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll 
és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset 
nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán: le­
endő megtartására határidőül
1943 évi aug. 25. napjának d. e. 10 órája 
tüzelik ki, amikor a biróilag lefoglalt bútorokat, 
s egyéb ingóságokat a legtöbbet Ígérőnek, 
de legalább a becsár 2 3-részéért. készpénz­
fizetés mellett el fogom adni még akkor is, 
ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne 
meg, ha csak ellenkező kívánságot Írásban 
uem nyílvánít.

Léva. 1943 aug. hó 2.
TÓTH ARTHUR 

kir. bírósági végrehajtó.

KÖZÖLJÜK
a Vármegye Közönségével, hogy a Bars 
és Hont Várm. Gazdasági Egyesület, te­
kintettel a megnyilvánult nagy érdeklő­
désre, a gyümölcsfa csemete rendelések 
határidejét f. év szept. 30-ig meg- 

meghosszabbilotta.
Jelentkezés, mig a készlet tart, Várme­

gyeháza II. em., 83. sz.

D I • ruha 14 éves fiúra eladó.
DOCSkai Tompa-M. u. 2 sz.______ 722

Eladó árpaszalma olcsón. 
Hunyadi u 14.

Érdeklődni
724

Cl J ' ö8x48 cm. vasajtó rámával.
ClduO Cim a kiadóban.

„THERMO-CALOR" 
vegyi melegítő zsákocska (Termofor) tűz, gáz, 
villany nélkül, vezeték nélkül meleget ad. 
Ruha alatt a testen viselhető Lábmelegitőnek, 
reumatikus fájdalmaknál, csúz, ischiásznál, 
has, derék és vesebántalmaknál, tehát bárhol 
használható. Harctérre kivihető és küldhető.

Képviselet:

BITTÓ IRODA,
Győr, Árpád-ut 51-b. Telefonhivó : 55. 

Kicsinyben kapható minden szaküzletben.

Szakszerű 
javító­
műhely !

Varrógépek, kerékpárok, 
bel- és külföldi gyártmányú. 
Gramafon lemezek 

legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövö fegyverek. 
Vadászati és halászati 
cikkek.

BAROSK A J. Léva. Tel. 130

Városi Mozgó Léva
TELEFON 67.

Vasárnap és hétfőn, augusztus 22-én es 23-án

NEGYEDIZIGLEN
Főszereplők : Eszenyi Olga, Mály Gerő, Dr. 

Hosszú Zoltán, Sulyok Mária, Nagy 
István.
MAGYAR VI LÁGH1R ADÓ. 

Jl

F
Kedden, szerdán, csütörtökön, augusztus hó 

24-én, 25-én és 26-án

HÉT VÍG ÖZVEGY
Idényünk legjobb vigjátéka, tele kaca­
gással és humorral.

Főszerepben: Laura Soiári, Tito Novéto.

„U F A“ VILÁGHIRADÓ

Jll

Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn 
augusztus hó27-én, 28-án, 29-én és 30-án 

»LEGÉNYVÁSÁR«
Szellemes es mulatságos bohózat.
Egy táncosnő a szerelem és a karrier 
utvesztőjében.
A legkáprázatosabb kiállítású első 
nagyszabású európai revüfilm.

Főszereplők : Rökk Marika.
Viktor Staal, 

Miidy Rahl 
Hans Brausewetter.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Ma és mindennap Zvaránál találkozunk !
6

A-1 - baba-kelengyétől a koporsó
pOlydS szegig mindent veszek és 

eladok. Hívásra házhoz megyek. Kiss András 
ószeres, Ozmán-tér 8. 8

Mindennemű ingatlan bérletének, 

eladásának es véteknek közvetítését 

úgy Léván, mint vidéken vállalom.rí I - Koháry-utca 57. szám alatti ház.
LlaOO Érdeklődni lehet ugyanott. 215

INGATLANOK

Felhívom az érdekeltek szives figyelmét, hogy 
Léván, Szent István-út 6. szám alatt az 
„Országos Földbirtokrendező Bíróság “ M. Kir 
Földmivelésügyi Minisztérium engedélye alapján

adás-vételi, ingatlan közvetítő irodát nyitottam
Tisztelettel :

ROZSNYÓ JÓZSEF
oki. jegyző, nyugd. a. t.

Telefon LÉVA 103.

|Z 1 egy szoba konyhás lakást
l\ereSeK szeptember 15-re. Krinyák Já­
nosné Szanatórium. 709
1/ ■■ 1 1 1 ' l bútorozott utcai
IKUIOnOejaratU szoba azonnal kiadó. 
Koháry-utca 27. 710

asztalos gépek azonnal 
üzemképes eladók. Polgár Dávid

Nagysalló. 712

|/;Í,,LAÍ1'I,S aíOnnalra vaky szeptember l\l|UlO|IUi elsejére felveszek. Vanger 
fűszerüzlet. 714

L;_L fiatal mindeneslányt ke-
lviegOIZn<3tO resek kis háztartásba 
Bővebbet Kossuth Lajos-tér 12 földszint 715

keresek megvételre. Cim a1 avcsovet kiadóban. 717

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR 
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kiirti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK 
leányintézete

BETETEKET KÖLCSÖNÖKET
legelőnyösebben 

gyiimölcsöztet 0 kedvező feltételek 
mellett folyósít

adó ,öld- A közös- naszonberbe kőbánya a varsányi 
ut mellett 3000 öl területű szántóföldjét
vasárnap folyójhó 22-én délelőtt fél 12 órakor 
a Kát. Körben 6 évre bérbeadja. Vezetőség.

723

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zöld­
ül!*!  ff),yós‘,Asa' közszállitásokból eredő követelések megelőlegezése kezességi 
hitel, fuvardijhltel stb. Széléskfirii bankösszeköttetése folytán az ország bár ' 
mely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozó a ban k ü zlet 

minden ágával. Osztálysorsjegy eladás
- 

Nyomatott Nyitraz is Társa könyvnyomdáidban, Léván


